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ЛОГОПЕДИЧЕСКАЯ РАБОТА ПО РАЗВИТИЮ ФОНЕМАТИЧЕСКОГО ВОСПРИЯТИЯ У ДЕТЕЙ С ОБЩИМ НЕДОРАЗВИТИЕМ РЕЧИ

Иванов Иван Иванович,
доцент кафедры специального и инклюзивного образования
ГБУ ДПО «Ставропольский краевой институт развития образования, повышения квалификации и профессиональной переподготовки
работников образования»,
кандидат педагогических наук, доцент, г. Ставрополь
Е-mail: 

Аннотация. В статье раскрываются особенности проведения логопедической работы по развитию фонематического восприятия у детей с общим недоразвитием речи в образовательной организации компенсирующего вида. Показаны формы, методы и приемы логопедического сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья. 
Ключевые слова: логопедическая работа, развитие фонематического слуха, восприятия, речевого дыхания, высоты и силы голоса, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети с общим недоразвитием речи, группа компенсирующей направленности.
Abstract. The article reviews specific issues of speech therapy aimed at developing phonemic awareness in children with general speech disorders in preschool facilities for children with special needs; examines corresponding therapeutic forms and methods. 
Keywords: speech therapy, phonemic awareness development, perception, vocal breathing, voice pitch and lungpower, children with special needs, children with general speech disorders, special needs group.
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